

В диссертационный совет
ФГОБУ ВО «Финансовый Университет
при Правительстве Российской Федерации»
Д 505.001.112

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Глускера Евгения Александровича
на тему: «Правовое регулирование противодействия злоупотреблению
доминирующим положением на рынке цифровых технологий»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность представленного на защиту исследования не вызывает сомнений. Автор обоснованно отмечает, что за последние годы цифровые технологии полностью изменили представления ученых о возможностях злоупотребления доминирующим положением хозяйствующими субъектами. В практике ФАС России все больше примеров того, как меняется структура современных рынков.

На рынке цифровых технологий компании, обеспечивающие функционирование цифровых платформ, стремятся к монополизации данного рынка, что обуславливает необходимость защиты прав и интересов участников рынка цифровых технологий. Бесспорно, что законодательство в данной сфере далеко не всегда откликается на современные вызовы. С учетом общественной значимости отношений, связанных с правовым обеспечением конкуренции, возникающие проблемы требуют глубокого теоретического осмысления и скорейшего их практического решения.

Представляется, что диссертационная работа Глускера Е.А., посвященная правовому регулированию противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий является чрезвычайно обоснованной и актуальной.

Цель исследования, заключающаяся в «разработке теоретических положений и практических рекомендаций, направленных на

совершенствование правового регулирования противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий», направлена на решение проблемы, сформулированной в названии диссертации. Стоит отметить, что соискатель раскрывает цель через решение теоретических и практических задач. Судя по автореферату, диссертационное исследование Глускера Е.А. отличается логичностью изложения материала, а также наличием достаточного количества научно-теоретических источников.

Заслуживает поддержки расставление автором акцентов именно на частноправовой природе конкурентного законодательства как составной части предпринимательского права. Материал изложен последовательно: главы диссертации взаимосвязаны, но вместе с тем каждый параграф носит законченный характер, содержит самостоятельные выводы по рассмотренным в нем проблемам.

Представляется значимым положение № 2, выносимое на защиту, в части предложения следующих критериев оценки сетевых эффектов: размер и охват сети; вовлечение пользователей; влияние экосистемы; затраты на переход; блокировка функций. На данный момент само наличие сетевого эффекта не может говорить о том, что к хозяйствующему субъекту должны применяться ограничения новой статьи 10.1 Федерального закона о защите конкуренции. Поэтому данное предложение автора заслуживает особого внимания и является очень важным.

Особо стоит отметить, что в диссертационном исследовании значительное место занимает определение базовых понятий, отсутствующих на данный момент в конкурентном законодательстве. К базовым понятиям справедливо можно отнести такие понятия как «рынок цифровых технологий», «навязывание невыгодных контрагенту условий договора», «необоснованное связывание».

Автореферат диссертации соискателя свидетельствует о том, что работа обладает научной новизной, а положения, выносимые на защиту,

представляют как научный, так и практический интерес. В целом, судя по автореферату, диссертационное исследование Глускера Е.А. является законченной научно-квалификационной работой, результаты которой имеют значение для развития отечественной юридической науки и практики противодействия злоупотреблению доминирующим положением.

В качестве частного замечания, которое автор мог бы прояснить на защите, отметим, что из текста автореферата не вполне понятно, предлагается ли включить сформулированное понятие «навязывание» в Федеральный закон «О защите конкуренции» либо его можно закрепить в разъяснениях ФАС России. Данный аспект является дискуссионным и не снижает научной ценности исследования Глускера Е.А.

Таким образом, диссертационное исследование Е.А. Глускера на тему «Правовое регулирование противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий» отвечает требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Партнер

ООО «Юридическое общество имени Александра Невского»,
кандидат юридических наук

Митягин Кирилл Станиславович

«20» января 2025 г.

Контактные данные:

Адрес: 119607, Москва, Раменский бульвар, д. 1

Телефон: +7 (925) 006-15-20

E-mail: Kirill@nevskylaw.ru

[
у

[
В
«

[
Т
в
/
г